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Stirpirea concubinatelor. 

Statul modern ţîntesce la slăbirea 
şi absorbirea ori cărui organism social 
şi mai vîrtos a sfintei biserici, care 
dintre tote organismele sociale este cel 
mai puternic şi mai perfect. Chiar şi 
atunci, când s'ar păre, că voesce, să 
sară într'ajutoriul bisericii, cum este de 
pildă, când dă preoţilor şi învăţătorilor 
salar din vistieria sa, nu are altă ţintă 
de cât slăbirea şi aservirea bisericii, 
căci incătuşeză pe cei ce în prima linie 
sînt chemaţi a lupta pentru esistenţa şi 
neatîrnarea ei. 

Tendinţa acesta, nu mal puţin 
fatală pentru însu-şi statul, s'a manifestat 
la noi în Ungaria prin legile politice-
bisericesci, a căror urmări triste le 
simţim în lăţirea nazarenismului, a ne-
confesionalismului şi a concubinatelor. 

De şi aceste rele grozave nu se 
lăţesc aşa tare între Români ca între 
cele alalte poporă din patrie, totuşi nu 
putem nega, că ele pot prinde rădăcină 
şi în sinul poporului nostru şi a-I ataca 
chiar esistinţa naţională. 

Nazarenismul s'a arătat şi în unele 
comune românesc! din părţile ungurene. 
Faptul acesta nu se pote ascunde, cum 
au făcut unele foi românesc!, cari publi
când statistica aceste! secte n'au spus, 
că numărăm până acum mai multe sute 
de Români nazareni, cari aparţinând 
unei secte compuse în maioritate covîr-
şitore din Magiarî, sînt în cea mai 

mare primejdie de a-şî perde nu numaî 
mântuirea sufletescă, ci şi naţionalitatea. 

Deosebirea, ce este între dreptul 
matrimonial civil şi între dreptul matri
monial bisericesc, şi multele umblări şi 
cheltueli, până ce însurăţeii pot împlini 
şi ceea ce le prescrie statul şi ceea ce 
le poruncesce sfînta biserică, aü îngre
unat preste mesură închiarea căsătoriilor 
legiuite, şi ast fel aü dat ansă la 
sporirea concubinatelor şi între Români. 

Răul acesta trebue combătut şi 
stirpit de timpuriu, căci el atacă esistinţa 
familiei, care este temelia ori cărei 
societăţi şi condiţiunea de esistinţa a 
ori cărui popor. 

Asupra mijlócelor, ce trebue să le 
întrebuinţăm la stirpirea acestui rău, 
ar fi bine, să mediteze şi să se con-
sulteze a dese ori preoţimea nostră în 
convenirile şi conferenţele, ee le ţin în 
fie care an sub presidiul protopopilor, 
căci de şi principiile pentru combaterea 
răului sînt stabilite şi cunoscute fie 
cărui preot din ceea ce a învăţat în 
seminaria din teologia pastorală, şi mai 
târziu din numéresele instrucţiuni ema
nate de la Episcopat, totuşi aplicarea 
principiilor varieză după varietatea îm
prejurărilor locale, earî numai preoţilor 
din ţinutul respectiv pot fi cunoscute. 

Noi de astă dată voim, să atragem 
atenţiunea preoţimii asupra procedurii 
prescrise de sinodul archidieeesan din 
1889 cu privire la stirpirea concubina
telor. Avem cunoscinţă positiva, că 

procedura acesta s'a aplicat cu mult 
succes în unele districte protopopesci, 
şi de aceea cu drept cuvînt putem spera, 
că aplicarea eî generală ar ave resultate 
îmbucurătore pretutindenia. 

Aplicarea acestei proceduri inse 
întimpină une ori greutăţi din partea 
organelor administrative, pe cum se 
pote vede din urmâtoriul cas. 

într'o parochie un anumit individ 
greco-catolic alungându-şî soţia legiuită 
a trăit doi an! în concubinat cu o 
femee stricată. Parochul s'a silit a face 
pe creştinul acesta, să-şi curme o viaţă, 
care era mare smintelă pentru cei alalţi 
credincioşi. T6te mijlocele prescrise de 
sinodul archidieeesan din 1889 au fost 
aplicate în scopul acesta; ele au rămas 
înse fără de efect. 

Atunci parochul ameninţă pe popo
ranul seu păcătos, că dacă nu se îndrăptă 
şi nu curmă smintăla, în cas de m6rte 
nu-1 va îngropa cu ceremonialul prescris 
de sfînta biserică şi nu va lăsa, să-i 
tragă clopotele, sau cu alte cuvinte 
preotul se va presenta, — pe cum şi 
trebue, — la înmormîntarea lui, înse 
numai în vesmînt talar, dar în ornate 
bisericesc! nu se va îmbrăca şi prohod 
nu-î va ţină. 

într'aceea poporanul amintit more 
pe neaşteptate fără a se pute împărtăşi 
cu sfintele taine, ăr prrotul se vede 
silit a esecuta aceea, ce i spusese încă 
fiind el în viaţă. 

Un frate al reposatului voind, să 
împedece esecutarea disposiţiunilor făcute 

Feuilleton. 
Sâ-şl lea crucea sa. 

Trei Bute de ani aü trecut, de când 
în 5 Februar 1597 aü murit pe cruce în 
Naga8achi dóué zeci şi şese creştini: preoţi, 
călugări şi mireni. Cu martiriul lor se 
Începu o persecutare, care ţinu ca la o sută 
de ani şi adevărat că îmbogăţi biserica cu 
multe mii de martiri, dară de altă parte se 
sfârşi cu aceea, că de o cam dată se nimici 
In laponia de tot religia catolici. 

întemeiătoriul bisericii din îaponia a 
fost Francisc Xaveriü. în anul 1549 ajunse 
acest „Apostol al Indiei" întâia dată pe 

Eămîntul acestei împărăţii insulare frumóse. 
lucrarea încreştinăril, carea o începuse el 

în chip aşa de binecuvîntat, o continuara cu 
succes forte frumos soţii luí din tinérul ord 
al lesuiţilor. La aceştia se mal alipiri mal 
târziu (1593) şi Franciscanii şi (1602) Do
minicanii. Aşa de mare a fost rîvna şi 
succesul acestor bărbaţi apostolici, cât misi
onarii în anul 1607, aşa dară la o jumătate 
de veac după sosirea celor dintâiü vestitori 
ai Evangeliel în laponia, numerara 750.000 

de creştini catolici, cari în parte mare se 
ţineau de clasele cele mai de frunte. Alte 
isvdră ne grăesc despre preste un milion şi 
jumătate de creştini. Se putea nutri spe-
rarea cea mal buni, că în alţi cinci zeci de 
ani laponia se va face o împărăţie creştină. 

Atnnci sub împăratul Talcosama, care 
cu forţă mare de domnitorii! unise întregă 
împărăţia laponă sub sceptrul său, a erupt 
în anul 1596 cea dintâiă persecutare sânge-
rosâ a creştinilor. Despre căuşele ei nu 
grăim: ele aruncă o lumină forte tristă 
preste creştinismul aşa numiţilor reformaţi. 
Ne mărginim la aceea, c i zugrăvim stator
nicia aceea eroică, carea biserica tinără 
iaponeză o dovedi în mijlocul luptei sânge-
rose. Vestea, că s'a hotărît junghiarea tu
turor creştinilor, nu numai că nu-I înspăl-
mîntă, ci dimpotrivă trezi într'înşil o însu
fleţire sfintă. Toţi se pregătiau pentru 
mortea de martir, şi mii de catichumenl 
primiră botezul nemijlocit înainte de isbuc-
nirea persecuţinniî. Din perioda acesta de 
pregătire relevăm numai câte va trăsături. 

După ce edictul împăratului îndreptat 
împotriva creştinilor ajunsese la cunoscinţă 
publică, un prunc de patrn ani întrebă pe 

un preot lesuit, dacă e adevărat, c i toţi 
creştinii au acuma, să moră. Preotul îi 
spuse, că da, şi-1 întrebă: „Dară ce vel 
răspunde, dacă te vor întreba, că de ce 
religie te ţii?" Pruncul răspunse: „Eă voia 
zice cu glas tare şi limpede: Sînt creştin." 
„Dar dacă vor voi, să te ucidă, ce vel face 

\ atuncia „Atuncia voia face aşa," zise 
I pruncul, se aruncă în genunchi, îşi adună 
i manile spre rugăciune, îşi plecă micul cap 
! şi-şl întinse grumazii, ca şi cum l-ar îmbia, 
i ca să i-I taie. „Dar când ghidele va ridica 
i sabia şi va voi, să-ţi taie capul, ce vei zice 
! atuncia?" întrebă preotul mal de parte. 
! Pruncul începu acum, să plângă credând, 

că omul atunci are să zică ore ce, ce el nu 
a ancu't în instrucţia religiosă; căci în instrucţia 
acesta nu audjse nici o dată, ce are, s i zici 
omul atuncia. când îi taie capul. Dar firi 
de veste se gândi una şi zise: „Eu atunci 
voia zice neîncetat: lsuse! Mărie! Isuseî 
Mărie! pâni când îmi vor fi tăiat capul * 
Apoi se sculă, se duse la preot şi-1 rugă: 
„Părinte, dar dacă mai este ore ce, ce am, 
s i zic, te rog, învaţă-mă." 

Aşa dar până şi pruncii eraţi gata, s i 
rabde mortea de martir, şi întru adevăr în 
persecuţia acesta a fost un număr mare de 
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de parochul, alergă la protopretorele, 
care apoi dede în scris poruncă aspră 
parochuluî, să îngrope pe reposatul cu 
totă solemnitatea prescrisă de ritualul 
bisericii, căci la cas contrar îl va sili 
la acesta cu forţa brachială. 

Parochul temendu-se de un scandal 
mare, ce s'ar fi putut întîmpla prin 
întrevenirea gendarmilor, împlini pofta 
protopretoreluî, înse în acela-şî timp 
făcu arătare la auctoritatea superi6ră 
bisericescă şi ceru satisfacţie. 

Auctoritatea bisericăscă în urma 
acestora scrise la vicecomitele comita
tului respectiv, îi arătă, că parochul nu 
a făcut alt ceva, de cât că şî-a împlinit 
datorinţa, ce I-o impuneau sfintele ca-
none, şi că prin urmare protopretorele 
a comis abus cu oficiul atunci, când 
a ameninţat cu forţa brachială pe pa
rochul, ca să facă un lucru contrar 
convingerii sale religiose şi sfintelor 
canone. Prin acesta procedură proto
pretorele a vătămat paragraful prim 
din articolul de lege X L I I I din 
1895, care zice, că „nu este iertat a 
sili pe nimenia la împlinirea de fapte 
religiose, cari nu se unesc cu credinţa 
lui". Protopretorele nu-şî pote scusa 
fapta cu paragraful 115 din ardeiul 
de lege X I V din 1876, care dispune, 
„că organul bisericesc, care ar îrnpe-
deca îngroparea cadavrului la timpul 
prescris, trebue să se tragă la răspun
dere strictă". Căci parochul nu a 
împedecat îngroparea cadavrului, ci din 
contră a dispus îngroparea lui, înse 
fără de prohod, de ore ce repausatul 
se făcuse nevrednic de cinstea acesta, 
care nu se pote da celor ce nu trăesc 
după poruncile bisericii. Apoi dacă 
preotul ar fi greşit, protopretorul nu 
era în drept a-1 ameninţa cu forţa bra
chială, ci numai a cere, ca parochul 
să fie tras la răspundere prin auctori
tatea sa bisericăscă. 

prunci, cari aü răbdat cu statornicie chinurile 
cele maî îngrozitore. 

Muierile şi feciórele încă se pregătiau 
la mórte. Mórtea pe cruce era în laponia 
chipul obicinuit de esecutare, şi cei ce aveau, 
să se restignescă, se legau pe cruce îmbră
caţi în hainele lor. De aceea muierile şi 
feciórele creştine gătiau pe sama sa şi pe 
sama la ai sel haine frumóse de serbătore, 
pentru ca gătiţi ca de nuntă să întimpine 
mórtea şi prin mórte pe cerescul séü Mire. 
în o casă creştină de frunte muierile şi fe
ciórele eraü cuprinse cu gătirea hainelor 
acestora de serbătore. în familie era şi un 
moşneag de 70 de ani. care de curénd se 
făcuse creştin. Maî înainte de aceea fuse 
general în armata iaponeză. Când audj 
acuma, că creştinii aü, să moră făr de arme, 
el acesta nu putea, să o cuprindă, căci încă nu 
avea idea adevărată a martiriului creştin. îşi 
luă deci vechea sabie de pe părete, o scóse 
din teca, o scutură în aer, ca şi cum ar fi 
încă tinér, şi zise: „Da, voiü, să moriü, înse 
nu ca un laş, carele nu scie, să se apere; 
voiü. să moriü ca un viteaz, cu sabia în 
mână." Cercară a-1 face, să pricepă, că 
«reştinul are, să rabde mórtea de martir, 
fără ca să se apere. Betrâna lui minte de 
ostaş multă vreme nu putu, să o cuprindă 
acesta. Numai dacă aurji, cum fetele şi ne
poţele lui lucrând la hainele de serbătore 
povestiaü despre aceea, că ce vor zice şi 
cum sé vor ruga înainte de martiriu şi pe 

întrevenirea auctorităţii bisericesc! 
superióre la vicecomite a avut efect. 
Organele administrative împreună cu 
protopretorele aü recunoscut, că nu aü 
purces corect, când preotul a fost ame
ninţat cu forţa brachială, dacă nu va 
da mortului înmormîntare eclesiástica. 

Noi am cre<Jut a fi de folos 
Dreoţimii nostre publicarea acestui cas, 
pentru ca fie care preot să scie, cum 
să se apere faţă cu ast fel de volnicii 
ale organelor administrative, şi să potă 
esecuta la timpul séü dispuseţiunile 
sfintei biserici faţă cu coneubinarî. 

Nu noi le zicem; —în „Tribuna" din 
6 a c. „Călătorescu" publică un raport 
despre stările din Bucovina. Reproducem 
din raportul acesta următorele: 

„Când am început a publica unele din 
cele multe nedreptăţi, ce se comiteau zilnic 
de cătră dnil patentaţi, sbieraü şi înjurau 
dnil cu musca pe căciulă. Un consilier 
consistorial chiar s'a şi exprimat, că acesta 
o fac nisce praşcăi, cari n'aü alta de lucru. 
Opiniunea celor din consistor era, că mulţi 
cooperatori s'aü aliat a-I demasca. în cât 
este adevărată acesta opiniune, o las pe sama 
lor, destul că gazetele de preste Carpaţl le 
vîrîse frica în ose. Şi nu pote fi alt fel. 
Azi lumea s'a deşteptat, şi ochii Românilor 
de preste tot rotogolul pămîntulul s'aü aţîntit 
asupra ţărişorel nóstre, în care câţi va omeni 
şi-au eliberat brevetul de a băga beţe în 
rótele progresului şi a-şi bate joc de aspi-
raţiunile clerului tinăr. Sciut este, că clerul 
atât la noi în ţară, pe cum şi în alte ţări, 
unde a ajuns de a fi luminat, este un factor 
important în ale progresului naţiunii. 

„Multe aü fost caúsele, cari aü oprit 
pe clerul nostru bucovinean de a forma un 
corp cu naţiunea, pe care o păstoria. Azi 
avem preoţi ieşiţi din massa poporului, din 
opincă, şi nu ca în zilele bătrâne, unde 
preoţii se recrutau numai din fii de preoţi, 
şi clerul forma o castă separată. De aceea 
am ajuns de a ave şi mal mulţi preoţi cu 

tragere de inimă pentru biata opincă împilată, 
şi aceşti pionerl ai unui viitor mal ferice nu 
mai consideră naţiunea ca o 6e numai bună 
de muls şi tuns, ci lucră spre a o vedi fericită. 

„A fost deci un lucru natural, că lumea 
de azi să nu se împace cu lumea de Ieri, 
care nu cunoscea alte aspiraţiuni de cât de 
a-şi umpli burta şi chimirul. Idolul celor de 
ieri era burta, a celor de azi fericirea naţiunii 
şi prosperarea bisericii. 

„Spre a ajunge la acesta înaltă misiune 
a trebuit de a convinge pe toţi cei înruginiţi 
în rele, că le-a trecut timpul rodnicei lor 
activităţi în prosperarea nepotismului şi a si-
monieî." 

La adresa „Telegrafiştilor". — „Albina" 
şl-a ţinut adunarea sa generală în săptămâna 
trecută. La acesta adunare s'aă înfăţişat 
ca şi în alţi ani mulţi membri esternl, pentru 
că asta o cere, dacă nu alta, cel puţin 
prestigiul celui dintâitt institut românesc de 
bani. Din Blaş aă participat la adunare 
domnii acţionari îoan M. Moldovan preposit, 
Dr Augustin Bunea secretarul mitropolitan, 
Ştefan Pop notar consistorial, Aurel C. Domşa 
comptabilul cassel centrale archidiecesane 
şi Petru Sucitt fostul provisor al dominiului 
mitropolitan, acum preot în Săbadul de 
Câmpie. Bine să se însemne, că aceşti 
domni representatt cam 300 acţil, adecă şi 
interesele fondurilor nostre archidiecesane. 

Şi ce cred cetitorii noştri, cum aii în
tâmpinat domnii de la „Albina" participarea 
omenilor noştri? 

Etă ce spune „Telegraful Roman", 
organul lor de publicitate: 

„„Albina" regina institutelor nostre de 
credit şi economii şî-a.ţinut Luni în săptă
mâna acesta adunarea sa generală în fru-
mosa cojniţă din strada Măcelarilor. Acţionarii 
s'afi adunat din tote părţile, pe cum se adună 
albinele golomoţ la găuricea stupului, când 
se pregătesee de roit. Interesantă a fost 
apariţia capitlulul gr. cat. de Alba lulia şi 
Făgăraş, care a venit cu „ţoc-un-poc" cum 

cruce, numai atuncia se lumină pe încetul 
şi începu a cunosce o vitejie nouă: vitejia 
suferirii în răbdare, carea e cu mult mai pe 
sus şi recere curaj cu mult maî mare de cât 
vitejia ostaşului în bătălie. El anină sabia 
eră de părete şi declară, că e gata a răbda 
ca un miel mortea de martir. 

Taicosama în isbucnirea cea dintâifi a 
mâniei sale osîndise pe toţi creştinii la 
morte. Pe încetul se mal îmblândi mânia 
lui. Er dacă I spuseră, că ar fi ca la un 
milion de creştini, cari să se ucidă, atunci 
se înspăîmîntă şi declară, că nu î-a fost 
intenţia, să sevârşescă o vărsare de sânge 
aşa de mare. A poruncit decî, ca de o cam 
dată să se ucidă numai 200 de creştini, 
pentru ca acesta să înfrice pe cei alalţi şi 
să-i înduplece, ca să se lapede de religia 
creştină. Mai apoi a redus la 50 numărul 
acelora, cari să se ucidă, şi în sfârşit a 
rînduit, ca să se restignescă numai misionarii 
cel veniţi din Spania, adecă Franciscanii, şi 
credincioşii lor. 

în cetatea Osaca Franciscanii aveau o 
mănăstire. Asta o încunjurară ostaşii. Când 
sbiril întrară, ca să prindă pe misionari, 
găsiră în biserică cinci zeci de creştini, cari 
se adunaseră aci, pentru ca prin primirea 
sfintelor taine să se întărăscă pentru a răbda 
mortea de martir dimpreună cu părinţii 
Franciscani. înse ostaşii arestară numai pe 
Franciscanul Petru Baptista. Acesta s'a şi 
făcut mai apoi conducătoriul cetei gloriose 

de martiri. A fară de aceea mal arestară 
încă trei creştini, cari li-s'au numit cu nu
mele dându-li-se porunca de arestare. între 
aceşti trei a fost şi un prunc de 10 ani a 
nume Ludovic, care a fost ministrantul pă
rintelui Petru la altariu şi membru în ordul 
al treilea al s. Francisc. Părintele Petru 
Baptista întru început nu voia, să declare 
pe micul Ludovic de membru al ordului şi 
să-1 pună prin declararea acesta în lista 
martirilor. Dară pruncul nu I-a dat pace 
şi 1-a rugat cu lacrimi în ochi aşa, că mal 
pe urmă totuşi 1-a scris în listă. 

în mănăstirea din Meaco au prins cinci 
Franciscani şi doi spre zece laici membri din 
ordul al treilea al s. Francisc. Când ostaşii 
afi pătruns în mănăstire pentru a aresta pe 
acei preoţi şi laici, pentru arestarea cărora 
primiseră mandat, s'a întîmplat un lucru 

| vreduic de a fi însemnat. între creştinii 
! aceia, cari aveau, să fie arestaţi, era şi unul 
i cu numele Matia. Când ostaşii întrară, pentru 
| ca să-i prindă, Matia lipsia, de şi era scris 
j în listă. El pe semne ieşise cu ceva mal 
| înainte din mănăstire avend ore ce de isprăvit 
| în cetate. Ostaşii alergară prin casa întregă 

cercând pretutindenea pe Matia. înse în 
zădar. în sfârşit se înfăţişă înaintea lor un 
om zicendu-le: „Voi cercaţi pe un Matia; eu 
adevărat că nu sînt acela, pe care-1 cercaţi, 
dară şi pe mine mă chemă Matia, şi eu 
încă sînt creştin. Dacă vă ajunge atâta, 
atunci luaţi-mă pe mine în locul celui alalt 
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s'ar zice bine românesce, sau cum zice 
neamţul: 

„Mit Kind und Kegel und Stuhl und Tiscb, 
„Mit Kisten und Kasten und Federwisch. 

„în fruntea capitlului era chiar reve-
rendissimul domn 1. Moldovan, vicariul ca-
pitular. Dsa, cum se scie, se intereseză forte 
mult de chestiuni financiare, ceea ce a 
dovedit-o şi de astă dată preferind a veni la 
adunarea „Albinei" chiar cu risicul de a-şl 
mai amâna ţinerea discursului de recepţiune 
la adunarea Academiei, unde cu" jind este 
adăstat din partea academicianilor, cari de 
trei ani tot doresc a-î cun6sce simpatica 
fisognomie. Am mai remarcat între membrii 
capitlului pe părintele Bunea, oratorul fu-
nebral şi ocasional, care durere, aici n'a 
avut prilej, să-şi afirme talentul. Acestora 
li-s'a ataşat statul major unit din Sibiu, dl 
Raţ, prezedentul partidului naţional român 
din Transilvania şi Ungaria, dl Bardossy 
economist teoretic, dl Togan cooperator etc. 
etc. — Adunarea decurgea în linişte: „primim", 
„primim" întrerupea numai liniştea. Dar 
sosi punctul: Realegerea membrilor în di
recţiune. Aici albinele începură, sa bâjbăie, 
ca şi când ar fi întrat un vespe în ceta lor, 
pe care voiaă, sâ-l gonescă. Şi s'a făcut 
erăşi linişte, numai după ce candidatul de 
căpetenie al capitlului a capitulat de doue 

ori după olaltă După acesta capitulul 
s'a depărtat. Avea în frunte pe Moldovan 
academicianul, Bunea oratorul, Raţ prezedent, 
Togan cooperator, şi în inima lor întristă-
ciune mare şi convingerea: că nu ajungi la 
ori ce scop „viribus unitis". — Sperăm înse, 
că acesta neisbîndă nu-I va descuraja, ci şi 
pe viitor îşi vor arăta dragostea şi interesul 
lor, dar mai ales interesul faţă de „Albina" 
venind în număr cât de complet la adunările 
generale... Nădejdea în un viitor mai bun 
e o virtute creştinescă, şi o mângăere pentru 
decepţiuni îndurate!" 

Comentar la tote acestea nu mai e de 
lipsă. Din cuvintele citate se vede: 

1. Dispreţ şi batjocură la adresa unor 
bărbaţi, cari cheltuesc dintr'al lor şi ostenesc 

pentru a controla mersul unei întreprinderi, 
la care şi ei sînt interesaţi, dar sînt interesate 
cu zeci de mii de florenl mai ales fonduri 
publice archidiecesane. 

2. Dispreţ şi batjocură la adresa ve
nerabilului preposit al capitalului nostru 
mitropolitan, căruia cu cea mai vădită rea 
credinţă i-se impută, că n'a mers la şedinţele 
academiei române, măcar că scriitoriul in
fecţiei literare telegrafiste scia bine, că dacă 
prepositul nostru nu se află în Bucuresci, 
vina o portă guvernul, care nu I-a eliberat 
paşaport de trecere. 

3. Ură faţă şi de numele de „unit", 
pentru că bărbatul pe care omenii noştri ar 
fi dorit, să-1 va4ă în direcţiunea „Albinei", 
numără în ori ce privinţă de zece ori atâta, 
cât cel puţin jumătate din actualii directori 
ai „Albinei" şi altă vină nu are, de cât că 
e unit. 

Scurt şi limpede: Cel ce a scris cele 
citate, şi cei ce l-au inspirat, sînt nisce 
stîrpiturif 

Tarifa vamală autonomă. — După ce 
pertractările cu privire la închiarea pactului 
economic şi vamal între ambele părţi ale 
monarchiei nostre întimpină mari dificultăţi, 
dieta Ungariei încă în Decembre a. tr. a 
îndrumat guvernul, ca în timpul cel mai 
scurt să adune datele şi să facă calculul cu 
privire la tarifa autonomă ungară şi respective 
închiarea eonvenţiunil comerciale şi vamale 
cu Austria, să formuleze un plan de tarifă 
autonomă şi în fine spre judecarea acestui 
plan să concheme bărbaţi de specialitate, 
agricultori, industriaşi şi comercianţi. 

Pe cum anunţă zfarele din Budapesta, 
ministrul de comerciu a şi adunat datele de 
lipsă şi a formulat proiectul pentru tarifa 
autonomă, care se va desbate în cel mai 
de aprope consiliu de miniştri. Tarifa auto
nomă cuprinde cam 400 de posiţii vamale, 
cari sînt de trei specii, a anume: a) vămi 
finanţiale, cu cari se tacseză acei articoli 
importaţi, cari nu se pot produce în ţară, 

cum sînt productele coloniale etc; b) vămi 
protecţioniste, cari se impun pe acei articoli 
din străinătate, de cari se produc şi în ţară, 
cum sînt articoli! de artă şi industrie etc, 
şi e) vămi prohibitive, cari se referesc mal 
ales la productele agricole. 

Tarifa autonomă ungară, dacă se va 
introduce, va provoca răsboifi vamal cu 
Austria, din care mal mult va perde clasa 
agricolă ungara, neavând unde-şi valora di
versele sale producte de o parte, de alta se 
vor scumpi articoli! industriali, de cari au 
lipsă economii. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Pe cum se anunţă din Roma, scirea, 
că Papa s'ar fi oferit de arbitru între 
Spania şi Uniunea americană, nu co
respunde adevărului, căci oferirea presu
pune recercarea celor două puteri inte
resate. E adevărat înse, că Papa şî-a 
manifestat dorinţa de a se evita conflictele 
şi de a se resolvi diferinţele pe cale paclnică. 
in Madrid şî-a descoperit Papa dorinţa 
prin nunţiul de acolo, eră în Washington 
prin archiepiscopul Ireland. 

In consistoriul din 24 1. tr. Papa 
a descoperit colegiului cardinaliţiu, că 
ambii cardinali creaţi în consistoriul din 
22 îuniu 1896 şi reservaţi in pectore 
au repausat, deci de presente sînt 11 
locuri vacante în sacrul colegiu. 

în 31 1. tr. Sfinţia Sa a primit în 
audienţă pe peregrinii din Ungaria în 
număr cam de 200. 

F r a n ţ a . 
Negoţiările dintre guvernul francez 

şi S. Scaun Apostolic în cestiunea episco
piilor vacante în parte au condus la re-
sultat satisfăcător iu. în urma acestuia 
guvernul republice! a numit pe Msgr. 
Maillet vicariul din Diyon de episcop îp 
Saint-Claude, pe Msgr. Mennier vicariul 

şi me duceţi în închisore." Ostaşii sătul 
fiind de alergarea cea multă şi zadarnică se 
învoiră şi duseră pe omul acesta eroic la 
închisore şi la morte în locul celui alalt. 

în Meaco ostaşii intrară şi în casa 
îesuiţilor. Acolo găsiră pe Iaponezul Paul 
Michi, care era de 33 de ani şi ar fi avut, 
să se facă preste un an preot. El pe atuncia 
a fost predicatorul cel mai bun în Iaponia. 
A fară de el ostaşii mai arestară pe sco
lasticul iaponez loan de pe insula Goto şi 
pe fratele laic şi portariul casei îacob Chisai 
cel de 64 de ani. 

în 2 îanuariu 1597 erau adunaţi în 
închisorea din Meaco toţi martirii: 6 Fran
ciscani, 3 lesuiţl şi 15 laici, la olaltă 24. 
Mai apoi li-se însoţiră în drum încă 2 cre
ştini aşa, că gloriosa cetă crescu la 26. A 
fară de cei 6 Franciscani, cari erau Spanioli, 
ţoţl cei alalţi 20. chiar şi cel trei îesuiţi, 
erau laponezi. între cei prinşi a fară de 
Ludovic cel de 10 ani mal erau încă doi 
prunci, a nume Antoniu de 13 şi Toma de 
14 ani. Ei au fost asemenea ministranţi 
de ai Franciscanilor şi membri în ordul 
al treilea al s. Francisc şi de aceea aveafi, 
să moră. Tatăl lui Toma încă era în 
ceta martirilor. 

în 3 îanuariu le-au ciuntat o parte din 
urechea stîngâ. pentru ca ast fel să-I tim
breze de făcători de rele. Când ghîdele 
avu, să o facă acesta micului Toma. el ÎI 
zise: „Saturâ-te cu sânge de creştin, şi dară 

vel, poţi, să-mi ciungăresci şi urechea cea 
dreptă." 

Acuma îi puseră pe care, pentru ca la 
porunca împăratului să-I porte prin cetăţile 
mai de frunte ale împărăţiei, dară mai ales 
pe acolo, pe unde erau creştini. Acesta o 
făcură, parte pentru ca să înfrice pe creştini, 
parte pentru ca să bage groză în păgâni, 
ca nu cum va să se încreştineze. 

Dară lucrul acesta a provocat chiar 
contrariul. în multe cetăţi primiră în chip 
triumfal pe cel osîndiţl la morte. Stradele 
cetăţilor pe alocuria erau presărate cu năsip, 
ceea ce de alte ori se întîmpla în Iaponia 
numai atuncia, când primiau pe împăratul. 
Creştinii de multe ori se urcau în carele 
martirilor şi strigau : „învingere! învingere! 
Martirii! Martirii!" EI voiaii. să moră 
dimpreună cu cel osîndiţl. Ghîdji trebuiafl, 

; să-I tragă cu forţa jos din cară şi să-I de-
i părteze. 
| Compătimire deosebită stîrniră cel trei 
i prunci Ludovic. Antonii! şi Toma. Până şi 

pe păgâni îl mişca vederea lor, şi ei ziceau1: 
„Ce enigme e a duce până şi prunci la 
morte din causa religiei!" 

De pe carăle lor martirii predicau 
pretutindenea cu cucces creştinismul. în 
închisorile acelea. în cari avură, să petrecă 
cele două nopţi, lesuitul Paul Micbi încre-
ştină mai mulţi arestaţi. Pe un ofiţer, care 
conduse câtă va vreme transportarea are
staţilor, încă îl dobîndi lui Christos Paul 

Michi. Bonţii, adecă preoţii păgâni, de furie 
nu mai sciaü, ce să facă. 

Dară arestaţii avură şi suferinţe. EI 
avură, să călâtorescă în dricul Iernii în 
carele acelea îmbrăcaţi în haine sărăcăciose. 
Pe alocuria păgânii îi insultau aşa, că 
martirii avură prilej de a se asemăna luî 
Christos. 

Doi creştini îi însoţiau de bună voe 
pretutindenea şi le serviaü. în sfârşit îi 
întrebară ostaşii, dacă şi el sînt creştini. EI 
răspunseră, că da, şi atunci ostaşii îi prinseră 
şi-I puseră şi pe ei între cei osîndiţl la 
morte. Aşa se urcă numărul martirilor la 26. 

în 4 îanuariu mărturisitorii ajunseră 
în sfârşit în Nagasachi. Aci aveau, să fie 
ucişi. în presara morţii se mărturisiră, pentru 
ca nu cum va din causa vre unui păcat 
neiertat să se lipsescă de graţia martiriului. 

în presara martiriului scrise Toma mamei 
sale o epistolă. Ea să grijéscá bine, ca 
fraţii lui nu cum va să ajungă în mâni 
păgâne şi să-şî pérdá credinţa. „De cum 
va mai apoi nu vor mai fi preoţi," aşa îi 
scrie, „cărora şă-ţi mărturisesc! păcatele, 
atunci să scil, că e de ajuns, dacă din Iubire 
faţă cu Dumnezeu vei nutri părere de rău 
pentru păcate." Adam şi Eva încă s'aâ 
mântuit în acest chip. Aşa a învăţat de 
la părintele misionar. 

De micii Antoniü şi Ludovic se apropia 
ispita. Se înfăţişară adecă părinţii lui An
toniü şi-1 rugară, să-şi mântuescă viaţa. Dară 
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de Avignon de episcop in Evreur, în Mans 
a numit episcop pe Bonfils, in Vennes 
pe Latienle, în Troyes pe Pelacpt şi în 
Soissons pe Derameour. Patru scaune 
episcopesci au rămas vacante din causa, 
ca s. Scaun Apostolic n'a acceptat pe 
candidaţii guvernului. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Camera deputaţilor în 2 a c. a 
ţinut o şedinţă pro forma, în care pre-
sidentul dietei a notificat, că şi casa de 
sus a primit proiectul de lege referitor 
la perpetuarea amintirii legilor din 1848 
şi ţinerea unei şedinţe comune festive in 
11 April a. c. 

Apoi ministrul de honvezi a cerut 
un credit estraordinar de 294,000 fl., 
eră ministrul de agricultură a presentat 
proiectul de lege despre manipularea pă
durilor comunale şi a altor teritorii aco
modate spre împădurire de cătră stat. 

Tot în 2 a c. a ţinut şedinţă şi 
casa magnaţilor în cestiunea budgetului 
pe 1898. De astă dată ati criticat 
destul de aspru politica agrară-socială a 
guvernului chiar şi aderenţii lui accentuând, 
că prin ordinaţiunl ministeriale nu se 
pdtesanareul. Contele Esztherhâzy Miklos 
M6ric acusâ liberalismul modern, care 
urmăresce scopuri egoistice. Pentru de
cadenţa actuală e culpabil atât guvernul 
cât şi partidul, care îl susţine; cu bu
curie constată, că în ţară se observă o 
reacţiune salutară. Partidul poporal va 

el le răspunse : „Sufletul meù e al lui 
Dumnezeu. De la Dumnezeu, care m'a zidit, 
sperez puterea de a răbda môrtea de martir. 
Nu më plângeţi pe mine, ci plângeţi pe 
păgâni, cari per pe vecie, dacă nu se întorc." 
Guvernorul de Nagasachi fu în apropiare şi 
audj cuvintele acestea. El nu uria pe creştini ; 
de aceea dorind, să mântuescă pe Antoniu 
din gura morţii, sări părinţilor într'ajutoriu 
şi-I zise : „Te voifi primi în casa mea şi te 
voia ţine ca pe fiul meù; talentul tëû îţi 
promite un viitoriti frumos. Te voia reco
manda împăratului, şi el la timpul său te va 
înălţa, dacă te vel lâpăda de religia creştină." 
Dară pruncul ÎI răspunse: „Mă ţii de nebun, 
că gândescl, că voiù preferi viaţa cea trecă-
tôre celei vecïnice ? Eù nu mă tem de morte, 
ci doresc, să mor pentru Christos, care mal 
întâiû a murit pentru mine." Şi n'a voit, să 
mal stea de vorbă cu guvernorul. 

Acesta ispiti acuma pe Ludovic. „Viaţa 
ta e în mâna mea," ÎI zise. „Voiu, să-ţi 
dăruesc viaţa, dacă vel întră în servitul 
meù." Băetul răspunse cu dragoste fieseă: 
„Eu stau de tot în servitul părintelui Petru. 
Eù fac tot, ceea ce-mi zice el." Părintele 
Petru era lângă el şi-I zise: „Spune guve
rnului că vel, să întri în servitul lui, dacă 
te va lăsa, să rămâi creştin." Guvernorul 
nu se învoi. Ludovic zise deci: „Atunci nu 
doresc, să trăesc. Ar fi un schimb rău, 
dacă aşi da viaţa cea veclnică pentru ce 
Irecëtôre." 

Sosise şi tatăl asemenea încreştinat al 
lui ïoan din Goto. loan ÎI cà<|u în grumazi 
şi-1 îmbrăţişa zicêndu-I: „Tată, vecjï, ce 
jertfă are să aducă omul, pentru ca să-şl 
mântuescă sufletul." Tatăl lui se bucura, 
că are un fiù, pe carele Dumnezeu 1-a 
învrednicit de morte de martir. 

(Va urma.) 

U N I R E A 

formula revisiunea legilor politice biseri-
cescl, când va avă de lucru cu un guvern, 
în care să se potă încrede. Negă, că 
ţara ar fi condusă de acelea-şl sentimente 
ca şi guvernul, pe cum se zice în adresa 
omagială cătră regele. Este lipsă de tact 
din partea guvernului de a amesteca pe 
regele în serbare înainte de a se fi 
convins despre unanimitatea tuturor fac
torilor vieţii publice cu privire la serbarea 
legilor din 1848. Părerea oratorului este, 
că mal cu scop ar fi, să se serbeze in 
locul legilor din 1848 constituţiunea 
din 1867. 

La desbaterea specială a budgetului 
archiepiscopul Csâszka observă, că din 
incidentul votării budgetului să nu se 
deducă consecinţe în detrimentul fondurilor 
catolice ale universităţii din Budapesta. 

La alegerile comunale din Fiume din 
nou ati învins autonomiştii. Representanţa 
se va întruni după Pasci, când se va 
alege primăriul. 

Austria. 
Ministrul de finanţe KaizI in espo-

seul său promite, că va ridica salarele 
oficialilor, va şterge în curând timbrele 
de ziare, vama de drumuri, care e odidsă, 
se va sista cu totul, va propune modi
ficarea legii de competinţe, aşa cât po
porul să nu mal fie îngreunat la cum
părarea de imobile. 

Deputatul Mauthner vorbind despre 
pactul economic cu Ungaria recunosce, 
că nimicirea lui ar provoca mari calami
tăţi în ambele părţi ale monarchiei. 
Austria trimite în Ungaria diverse pro
ducte economice şi industriale în valore 
de 445 milioue, era Ungaria în Austria 
417 milioue, pe când în cele alalte ţări 
numai 140 milidne. Deci pactul e cestiune 
de esistenţă şi pentru Ungaria, chiar de 
aceea ar trebui să fie Magiaril mai 
echitabili în pretensiunile lor. Alt cum 
Austria e destul de tare spre a respinge 
pretensiunile esagerate ale Ungariei. 

în 3 a c. s'a ţinut în Viena consiliu 
comun de miniştri sub presidiul contelui 
Goluchowski luând parte pe lângă Go-
luchowski şi ministrul comun de finanţe 
Kâllay, cel de răsboiu şi şeful marinei, 
pe cum şi miniştrii presidenţi şi de finanţe 
austriac! şi ungari. 

în consiliul comun al miniştrilor s'a 
desbătut budgetul, ce se va presenta 
delegaţiunilor convocate pe 9 Maia în 
Budapesta. 

Franţa. 
Curtea de casaţie a nimicit sentenţa 

adusă de tribunal în procesul Zola pe 
motivul, că Zola prin articolildin „Aurore" 
nu a vătămat pe ministrul de răsboiu, 
ci pe tribunalul militar, deci acesta trebuia 
să intenteze proces, eră nu ministrul. 

Radicalii au atacat în parlament pe 
judecătorii, cari au funcţionat în procesul 
Zola. Ministrul Meline a apărat pe ju
decători şi a declarat, că în afacerea 
Zola n'a intrat încă prescripţiunea. Opini-
unea publică poftesce renoirea procesului. 
Sindicatul Dreyfuss din nod ridică prin 
ziare acuse asupra maiorului Esterhâzy 
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presentându-1 ca trădător, pe când pe 
Dreyfuss ca pe unul, care a fost con
damnat pe nedreptul. 

Turcia. 
In Petersburg s'a formulat un plan 

pentru pacificarea Cretei. In sensul acestui 
plan, pe cum scrie „Pol. Corr.", admi-
ralii, cari conduc escadra rusă, franceză, 
engleză şi italiană din apele cretene, să 
se pună in conţelegere cu fruntaşii adu
nării naţionale din Creta spre a Intro
duce o administraţie comună amăsurat 
principiilor enunţate de ambasadorii ma
rilor puteri din Constantinopol cu pri
vire la autonomia insulei. Ast fel Cre-
tenii să se organiseze sub conducerea 
propriilor conducători şi a representanţilor 
militari europeni, cari ga ian teză a păstra 
ordinea şi a deda poporul cu ndua formă 
de guvernare. Puterile vor mijloci şi 
garanta pentru Creta un împrumut spre 
esecutarea reformelor de lipsă. 

Grecia. 
Garantarea împrumutului grecesc de 

cătră Rusia, Franţa şi Anglia a produs 
în Atena cea mal bună impresiune. Ca
mera a aprobat guvernului mijldcele spre 
evacuarea Tesaliei. Şedinţele camerei 
s'au amânat pe 14 zile. Probabil, că nu 
se va mai uni camera de acum, ci se 
vor escrie alegeri nouă. 

Cel doi atentatori asupra vieţii re
gelui aă fost osindiţi la mdrte. 

Spania şi America. 
Se crede, că răsboiul între Spania 

şi Statele unite este neevitabil. Se zice, 
că Americanii pretind, ca insula Cuba 
să se declare de independentă, şi nu 
admit nici protectoratul Spaniei, nici alt 
raport de stat dintre Cuba şi Spania. 
Uniunea deja de mai mulţi ani şi-a dat 
silinţa, să amelioreze stările din Cuba şi 
să asigure averea şi viaţa supuşilor săi 
de pe acesta insulă, guvernul spaniol 
înse în loc de. a linişti spiritele ie-a provocat 
şi a dat ansă la atrocităţi. Cufundarea 
năiî „Mâine" au causat-o Spaniolii. 
Acestea, pe cum şi împrejurarea, că gu
vernul spaniol nu voesce a rebonifica pe 
Americanii, cari aă suferit daune în urma 
răsboiului civil din Cuba, îndreptăţesc 
Uniunea, să întrevină şi încă la cas de 
lipsă şi cu forţa armată. 

Guvernul spaniol la rîndul său pre
tinde, ca Uniunea sâ-şl retragă flota din 
Key-West. Se prevede inse, că Ameri
canii nu vor ceda. RepresentanţiI pute
rilor europene din Washington, intre cari 
şi nunţiul papal, se încarcă, să mijlocească 
menţinerea păcii, Americanii înse nu 
vreu, să scie de nici o intervenţiune 
europenâ. 

Sina. 
Opera de Împărţire a vastului imperiu 

sinez se continuă. După Germania a 
închiat tractat cu guvernul sinez Rusia. 
In sensul tractatului trupele sineze s'att 
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retras din Port-Arthur şi Talien-Van, 
şi s'a ocupat acest teritor de armata ru-
sescă. De asemenea a luat Rusia mesurile 
spre a ocupa şi teritoriul -de pe penin
sula Liao-Ciung cedat, Rusiei. Anglia 
pretinde de la Şina sinul Vei-Hal-Vei. 
Anglezil ajungând in posesiunea acestui 
sin pot iufiuiuţa mai mult asupra gu
vernului central din Peking. 

Corespondinţe. 
Br. în 14 Martie 1898. 

Onorată Redacţiune I 
Confratele Hubic în numeral 50 din a. 

trecut al „Unirii" formnleză o propunere 
gtătătore din 5 puncte drept resultat al celor 
desfăşurate de dsa în colonele' „Unirii" cu 
deosebire în cântările s. nostre biserici. 

în pnnctul 1. cere, să se stabilescă un 
loe şi un timp anumit pentru ţinerea unul 
congres bisericesc. Fiind că acest punct 
implicite cuprinde în sine şi cele alalte, voia 
persista şi efi numai la acest punct. Sînt 
de acord cu confratele Hubic. Numai un 
congres bisericesc este în stare, să aducă 
în mod valid decisiunl şi hotărîr! obligătore 
pentru întregă biserica nostră, şi erăşl 
numai atari decisiunl se pot impune tu
turora, pe cari ÎI privesc, cari se aduc de 
cătră supremul for competent în acesta 
privinţă. 

Dar ore conciliile de mal înainte n'afl 
adus atari hotărîrl ? Dacă răsfoim Conciliul 
provincial I., la Titlul VI. Cap V. aflăm: 
„înse spre uşurarea învăţăturii cântărilor 
sacre şi spre introducerea şi conservarea uni
tăţii în acelea Sinodul decide, ca putând fi să 
se compună în note musicale cele • 8 versuri cu 
variaţiunile lor, întroducinde la tâte institutele 
de înve~ţămînt din acistă provinţă bisericiscă." 
Etă dar decisiunea adusă de mult de cătră 
forul competent! Şi 6re astăzi după aprope 
80 ani de atunci observăm ceva ameliorare 
gaft îndreptare în acesta privinţă? S'a 
înfiinţat ici colo câte un cor, dar caşurile 
acestea sînt sporadice, şi putem zice, că 
sîntem tot acolo, unde am fost şi până 
atunci. Nu voiii, să învinuesc pe nimeni 
pentru acest Incrn, dar atâta este cert, că 
causa principală a stagnării este indolenţa 
şi nepăsarea de sus până jos. Instrucţiunea 
mancă şi superficială, ce se dă în acest 
respect alumnilor seminariali şi preparandia!!, 
lipsa de manuale corespuncjătore şi Indrep-
tătore, indiferentismul şi nepăsarea, dnpă ce 
alumnii seminariali ori preparandia]! au 
ajuns în funcţiuni preoţesc! ori cantor-docen-
tale, şi mal pe sus de tote lipsa de o con
trola severă sînt tot atâtea cause, cari ne 
reţin de la progres. Când aceste obstacule 
s'ar delătura pe de o parte, şi când pe de 
altă parte s'ar duce în deplinire decisiunile 
Conc. prov. I . , atunci convocarea unu! 
congres ar fi superfluă. 

Sînt înse şi alte cestiun! de resolvat, 
cari cad în competinţa unul sinod bisericesc, 
de cari nu se face amintire în decisiunile 
Conciliilor de mal înainte, de şi acelea sînt 
adânc tăietore în viaţa internă a bisericii 
nostre. Referitor la administrarea ss. Sacra
mente de es. în conciliul prov. I. s'a deter
minat, care este materia, forma, subiectul 
etc, dar nu se estinde şi mai de parte, să 
ne spună, că formulele aflătore în Euchologion 

la administrarea ss. Sacramente sînt a se 
folosi şi astăzi tote, după cum se află acolo, 
ori doră unele se pot omite, după cum în 
praxă de cătră mulţi motu proprio se şi 
face, fiind cu drept unele prea lungi şi în 
parte obsolete. Avem Orologerifl, Psalteriti, 
Dupâcinar mare, mic, Mezunopter etc. Cine 
le cetesce, când şi cum? Cine este obligat 
a le ceti? în provinţa nostră mitropolitană 
esistă caşuri în sacramentul penitenţei re-
servate episcopului, şi dacă esistă, cari sînt 
aceiea? Dar apoi câte dubietăţl cu privire 
la aducerea s. sacrificiu liturgic! Despre 
tote acestea nu aflăm nici o îndrumare în 
conciliile de mal înainte, şi apoi vre un 
preot consciu de sublimitatea statului sefl 
pate tuta. conscientia să trecă preste tote 
acestea ? S. Augustin zice: In dubiis libertas; 
Inse la noi caşurile dubii sînt de tot multe, 
şi libertatea prea mare ne duce la anarchie 
şi confusiune. Aci trebue, ca anctoritatea 
nostră supremă bisericesc» sâ ne sară întru 
ajutor vărsând lumină, unde va fi cu putinţă. 

Unirea nostră cu Roma s'a făcut numai 
în cele dogmatice, er în cele rituale şi 
disciplinare ni-s'a lăsat ritul şi disciplina 
bisericii grecescl. De la anarchia completă, 
ce domnesce astăzi în biserica grecescă 
schismatică, nu se pote aştepta nici un paş 
spre progres, nici o iniţiativă salutară, căci 
ÎI lipsesce centrul de unitate, îi lipsesce 
spiritul de viaţă făcător. 

Nu e închipuire deşertă deci şi nu e 
vis deşert: şi pe terenul acesta biserica 
nostră este chemată, ca să spargă vălul în-
tunerecului, să schimbe, ce e de schimbat, 
şi să clarifice, ce e de clarificat. Pentru 
acesta iniţiativă salutară nu pote fi acusată 
ca renovătore ori schimbătore a ritului şi a 
disciplinei eclesiaatice, căci etă ce zice marele 
Pontifice Benedict XIV in opul de Synodo 
dioecana Tom.I.: „Datinileâmenilor se schimbă 
din zi în zi, se schimbă şi jur stările, şi ceea ce când 
va era folositor, mai apoi devine nefolositor şi câte 
o dată chiar primejdios. Prelatul înţelept înse 
are datorinţa, ca în acelea lucruri, la cari 
nu este restrîns prin lege mai înaltă, să se 
acomodeze locului şi timpului, şi unele, cari 
când va erau în us, să le omită, după cum va 
afla în Domnul, că este mai salutar pentru 
guvernarea diecesei sale." Astăzi cad în 
sarcina nostră a preoţilor de îndeplinit acele 
funcţiuni, a căror formule eu mulţi secii 
înainte de acesta aii fost plăsmuite de cătră 
acei s. Părinţi, car! duceau o viaţă contem
plativă numai şi-şi petreceau timpul în post 
şi rugăciuni. Jurstările nostre înse sînt astăzi 
cu totul altele. 

Acestea am aflat de bine a le aduce 
pe tapet acum, când văd sulevată convocarea 
unui sinod bisericesc. Cred, că voiii fi vorbit 
din inima multora; cred, că vor fi şi de 
aceia, cari vor zice, că pofta de a scrie sau 
pedantismul m'a îndemnat la acesta. înse 
fie, cum va fi, în consciinţa mea sînt liniştit 
convins fiind, că nu interesul meu l-am căutat, 
ci mărirea lui Dumnezeii. 

Z. 

Conchemare 
la adunarea de primăvară a învăţătorilor 
gr. cat. despărţemîntul Elisabetopolei ca 
membri ordinari al reuniunii învăţătorescl 
arehidiecesane de Alba îulia şi Făgăraş, 
carea — conform decisului adunării de tomna 
— se va ţine în 19 April st. n. a. (a 3-a zi de 

ss. PascI) în şc61a gr. cat. din Bertan, şi la 
care pe lângă membrii ordinari, fundatori şi 
ajutători sînt Invitaţi şi alţi binevoitori şi 
spriginitorl ai învăţămîntulul poporal. 

Programa: 1. Participarea in corpore 
la serviţiul divin la 9 ore a. m. 2. Bucată 
de cetire „Demostene", prelegere practică, 
ţinută cu elevii şcolii de Gavr. Bozoşan 
învăţ, din Bertan, şi critica asupra ei, 
3. Deschiderea adunării prin preşedinte la 
2 ore p. m. 4. Esmiterea unei comisiunl 
pentru constatarea membrilor presenţî, în
scrierea de membri noi şi incassarea tacselor, 
5. Cetirea disertaţiei „Chemarea şi însemnă
tatea şcolii poporale" de Teodor Petri înveţ. 
în Hundorf. 6. Raportul comisiunii esmise. 
7. Defigerea locului şi timpului adunării de 
tomna. 8. Designarea personei disertante în 
adunarea venitore. 9. Eventuale propuneri» 
10. închiderea adunării. 

Bertan în 4 Aprilie 1898. 

Gavrilă Bozoşan Toma Sixnu 
preşedinte. uotariu. 

N o u t ă ţ i 
Din Arohidieoesă. Escelenţa Sa î. P. S. 

Mitropolit a ordinat Duminecă de subdiaconl şi 
diaconi, eră Mercuri de preoţi pe On. Petra 
Sucitt, şi Demetriu Boar, fiind dispus cel 
dintâiu de administrator parochial în Săbadul 
de Câmpie în protopopiatul Mureşului, eră 
al doilea în Bărcut din vicariatul Făgăraşului. 
Tot Duminecă a conferit Escelenţa Sa lecto
ratul clericilor din cursul al III-lea Nicolai! 
Gàlea, Victor Macaveiu, Valeria Maior, Gre
gorio Manoilă, Al. A. Moldovan, Simion 
Moldovan, Victor Moldovan, Demetriu Mureşan, 
Eugen Partea, Nicolai! Racoviţan, loaB 
Roşea şi Luca Rus. 

Concurs. La parochia Poptelec din pro
topopiatul Dèrgel s'a escris concurs cu ter-
minul de 20 April pe lângă emoluraentele 
indigitate în circularul consistorial din 10 
îuniu 1896 Nr. 2366. 

Medio român în Earlsbad. Dl Dr Romul 
L. Crăciun din 1 April până în 1 Octobre 
va ordina ca medic balnear în Karlsbad, 
Miihlbadgasse, „Schwarzes Ross". Dl Dr 
Crăciun e specialist pentru morburile interne. 

Agent prcvooător. Aflăm din „Gazeta 
Transilvaniei", că individul Vasilie Milian 
din iubpădure în comitatul Tîrnavei mici a 
tipărit o proclamaţiune revoluţionară în limba 
română şi avea de cuget, să o spedeze pre
oţilor români, pe car! apoi tot dînsui să-i 
denunţe auctorităţilor ca pe omeni primejdioşl 
statului. Proclamaţia a fost confiscată de 
cătră auctorităţile din D. Sâmărtin, eră lui 
Milian i-s'a intentat proces. 

Dare de samă. Pentru opul meu T. I. 
„Jertfa creştinilor" aù solvit preţul : I. Din die-
cesa de Oradea mare : Esc. Sa P. S. Michail 
Pavel Episcop (200 fl.) Rmii canonici Dr 
Augustin Lauran Georgiu Juhâsz şi Moisi 
Neş, On. Gavriil Bardosi Samuil Bota, loan 
Genţ, Antoniù Fritea. Anreliu Popoviciù, 
Gavriil Pop-Dan, Paul Erdélyi din protopo
piatul Oradeî mari. Arcadia Cresuic din pro
topopiatul Boroş-Şebeşului, îuliu Szabó, 
Alesandru Bozintan, îoan Boroş din protopo
piatul Macăului, loan Puşcaş, Vasiliu Zsiros, 
Teodor Dringoù, Petru Muntean din protopo
piatul Şimandului, Georgiù Hubic, Emilii 
Perényi, Georgia Selăgian, Basilifl Anca, 
Marcu D. Păscut din protopopiatul Siriei, 
îuliu Filimon. I. Papp, Ştefan Creşneac din 
protopopiatul Bereţculul, Michail Mărcuţ, 
Basiliù Terdic, Cornelia Antal, Basiliù Tămaş, 
Petru Hetco din protopopiatul Luncel. (Va 
urma.) Dr V. Szmigelski. 
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începuturile picturii creştine. 

(Continuare.) 

Nicefor Calist ne-a lăsat o descriere a înfăţişării Măriei. 
Descrierea acesta în cele esenţiale cuprinde trăsăturile acelui tip 
ideal, pe care arta a cercat, să-1 realiseze în epocele sale cele 
mal strălucite. Descrierea acésta e următorea: 

„Ce privesce caracterul, înfăţişarea esterna şi figura sfintei 
Fecióre, ele după Epifania aü fost acestea: Ea în tòte lucrurile 
a fost plină de dignitate şi seriósa, grăia puţine, şi cuvintele el 
se referiaü numai la ceea ce era de lipsă, ea era mal gata a 
asculta, era afabilă în conversarea cu omenii şi nu ascundea 
dinaintea nimènuia dignitatea sa şi veneraţiunea, ce i-se euvenia. 
înălţimea eî a fost cea mijlocie, cu tòte că unii susţin, că statul 
el a întrecut cu ceva înălţimea mijlocie. Graiul el era franc faţă 
cu ori cine, era făr de rîs şi făr de turburare şi mal ales far de 
nici o îuţime. Colorea feţei el a semènat cu grâul, perul eî a 
fost blond, privirea I-a fost patrundètóre ; ochii el aü fost de 
colore murgă deschisa şi se apropiau de colorea măslinei. Sprîn-
cenele I-aü fost încovoiate şi de colóre închisă, nasul I-a fost 
lungureţ, buzele I-aü fost înflorite şi pline de amabilitate, când 
grăiau. Faţa nu I-a fost nici rotundă nici ascuţită, ci ovală, 
manile şi degetele I-aü fost lungureţe. Ea era făr de împodobire, 
simplă şi făr de nici o falsitate, nu vèdia nici o moleşie, ci tră
sătura cea mal de frunte a firii ei era cea a umilinţei. în 
îmbrăcăminte îi plăceau colorile cele firesc!, pe cum se pote vedé 
acésta încă şi astăzi de pe ìnvèlitórea capului ei; pe scurt în tòte 
lucrurile se putea cunósce graţia, ce locuia într'însa.8 l ) 

Ce privesce îmbrăcămintea, Maria în picturile catacombelor 
se representa îmbrăcata ca matrónele romane cu paliù ori cu 
dalmatica şi de-asupra acesteia cn tunică. Arta bizantină îi dă 
îmbrăcăminte mai bogată şi mai grea asemenea brocatulul de 
metasă brodat al curţii împărătesc! şi pe de-asupra podóba de 
lanţuri de grumazi, de cercel şi de diademă. Aşa se representa 
Maria în vécul al IX-lea aprópe în tòte mosaicurile. 

Despre icónele ss. Apostoli Petru şi Pavel ne spune s. Au
gustin, că ele între creştinii cei vechi aü fost forte tare răspândite.2) 

Călătoriile lor cele multe şi contactul lor cel des cu Elinii şi 
cu Romanii aü trebuit, să aibă de urmare firéscà aceea, că scirea 
despre înfăţişarea lor esterna s'a răspândit mai uşor. Longin, care a 
întreprins în viaţa sa călătorii mari, ÎI amintesce în chip forte onorific 
pe lângă Demostene, Eschine şi alţi oratori. 3 ) De aceea putem, să 
presupunem, că până şi păgânii vor fi cercat, să-şî câştige icòna Apo
stolilor. Eusebiü ne spune, că însu-şî a vedut icòne de ale Aposto
lilor. *) Eră despre s. loan Chrisostomul ne încredinţezâ s. îoan din 
Damasc,5) că el în odaea, în care se obiclnuia a se retrage spre 
a ceti epistolele s. Pavel, avea un portret al Apostolului. S. 
Augustin accentueză, cât de des se espun icónele acestea pe 
păreţil bisericilor privirilor credincioşilor, şi în actele s. Silvestru 
se amintesc doi bărbaţi, cari aü apărut în vis lui Constantin M., 
şi că împăratul î-a recunoscut în icónele acelea ale Apostolilor, 
cari i-le-a arătat Silvestru. Mineele grecesc! într'un manuscript 
Vatican ") ne spun aprópe din cuvînt în cuvînt în tocmai ca şi 
Nicefor Calist, că „Apostolul Pavel a fost de stat mic. Perul lui 
a fost de colore întunecată, sprîncenele I-aü fost plecate în jos, 
colorea feţei î-a fost albeneţă, barba i-a fost lungă şi venerabilă, 

' ) Hist. eccl. T . I. üb. II c. 23. 
2 ) S. Aug de haeves. c. 7; s. Iren. 1. I . c. 24. 
8 ) Dionysius Cassius Longinus, ed. Mori p. 264. Cfr. Gelpke, De fami

liaritate, qnae Paulo Apostolo cum Seneca philosopho intercessisse traditur 
verosimillima, Lipsiae 1813. 

* ) Hist. eccl. V I I , 18. 
ä ) Orat. I . de imag. ed. Venet. 1748. 
6 ) Borgia, Vaticana coufessio b. Petri p. 134. 

nasnl, potrivit feţei, I-a fost lungureţ şi încovoiat, perul capului 
şi al bărbii i-a fost mestecat cu alb, purtarea trupului i-a fost 
puţintel plecată". O cuvîntare de laudă despre corifeii Apostolilor, 
care se află între scrierile s. loan Chrisostomul,l) zice despre s. 
Pavel, că a fost „de trei coţi". S. Basiliü scrie lui Iulian Aposta
tul, că icónele Apostolilor ÎI sînt scumpe, şi că icòne de acestea 
se găsesc aprópe în tòte bisericile. 2 ) Tot asemenea amintesce şi 
s. Ambrosiü un portret vechiü al s. Pavel. 3 ) 

Despre s. Petru ne spun mineele, „că el a avut o construcţie 
mijlocie şi îndesată a trupului. Faţa I-a fost de colore palidă, 
capul în partea de dinainte I-a fost pleş, perul i-a fost creţr 

Ochii I-aü fost de colore întunecată, sprîncenele I-aü fost dese, 
nasul î-a fost lungureţ, barba I-a fost scurtă şi buclată". 

Nicefor Calist pe temeiul icónelor vechi şi pe al notiţelor 
manuscrise oferesce următorea descriere a Apostolilor: 

„Figura lui Petru nu a fost robustă, ci mijlocie, şi purtarea 
trupului I-a fost dréptà. Faţa I-a fost cam palidă şi de colóre 
deschisă, perul capului şi al bărbii I-a fost de colóre întunecată, 
sprîncenele I-aü fost încovoiate, nasul lungureţ, dară nu ascuţit, 
ci mal mult tîmpit. — Statul lui Pavel a fost mic şi plecat, faţa 
i-a fost albenetă. capul pleş. în ochii lui era multă amabilitate, 
sprîncenele I-aü fost plecate mai mult în jos, nasul I-a fost înco
voiat frumos şi puţintel lungureţ, barba I-a fost desă şi lungă, 
perul capului şi al bărbii I-a fost mestecat cu alb. Amîndol Apostolii 
aü avut în firea sa óre ce ceresc, căci el se înfăţişau plini de 
dar şi de Spiritul sfînt aşa, cât credincioşii, cel ce priviaü la el, 
chiar şi numai prin privirea acésta primiaü graţii tainice şi se 
simţiau îndemnaţi, să-şl îndrepte viaţa şi să şi-o întocmescă conform 
prescriselor credinţei." * ) . . 

Catacombele cuprind în picturile sale numai puţine icòne de 
ale Apostolilor. Representările lor cele mai vechi din catacombele 
s. Calist arată încă tipnl fără de barbă şi tineresc. Boldetti ne 
grăesce despre icòne de acestea, cari să se fie aflat la mormîntul 
vestitului fossor Diogene. Dară icónele acestea nu mai esista 
şi pote câ nici nu aü fost reproduse nici o dată. Apostolii 
în icónele acestea au fost representati cu volumurl în mână, 
La s. Priscilla avem o icòna a Apostolului Pavel cu in
scripţiile „Paulu8 Pastor" şi „Apostolus". Aci s. Pavel se 
representa învăţând. Dară esecutarea e de rînd. 5 ) Altă icòna 
se găsesce în catacombele din Neapol. Acolo s. Paul e îmbrăcat 
cu tunică şi cu paliü şi încălţat cu sandale. 6 ) Acesta a fost 
adecă portul filosofilor şi preste tot al bărbaţilor celor ce se 
cuprindeau cu lucruri serióse. în mosaicurl aflăm pe amîndol 
Apostolii la s. Sabina, s. Agatha in Suburra, s. Maria in Cosmedin, 
s. Lorenzo in Agro Verano, s. Andrea in Barbara, s. Marco, s. 
Pra8sede, s. Cecilia, s. Maria Nuova şi în basilica Vaticana, în 
Ravena în baptisteriü şi în Capua.7) Seim, că Papa Leo M. a dispus, 
să se gatesca un mosaic cu icónele Apostolilor. Mosaicul acesta 
se putea vedé în arcul din mijloc al basiliceï s. Pavel, dar a perit, 
când în anul 1833 a ars basilica acésta veneranda. Petru şi Pavel 
în icòna acésta priviaü unul la altul. Mosaicul de la s. Agatha 
in Suburra,8) care încă a perit în 1592, se deriva de la Flavifi 
Ricimer (472), cel din Ravena de la regele Teodoric. Icónele 
acestea aü proprietatea aceea, că Petru portă numai o chee, — 
în icòna din Ravena ea îi atîrnă pe pept, — pe când icónele mal 
vechi daü luí Petru în mână o cruce ori un volum. Dóué chel 
se vëd deja în mosaicurile acelea, a căror gătire a rînduit-o Leo 
II I în 796. Petru aci a farà de chel are o carte şi stă de-a 
drépta lui Christos, eră Pavel are carte şi spadă. în alte icòne 
se vëd şi trei chei spre a simbolisa puterea întreită. în porticul 
basiliceï Vaticane celei vechi aü fost odinioră picturi, cari repre-
sentaü înmormîntarea Apostolilor în catacombe şi primirea moştelor 
lor prin Papa Silvestru. 9 ) 

' ) T. V I I I . p. 8. ed. Paris. 1728. 
») Ep. 360. 
» ) Cfr. Buon. Vetri p. 75. 
«) Hist. eccl. I I , 37. » 
5 ) Bottari tav. C L X V I . Bosio p. 519. 

6 ) Pelticia, De eccles. christ, politia I I . p. 163. 
' ) Cfr. Ciampini, Vet. mon. I . tab. 48. 67. 76 ; I I . tab. 23. 28. 37. 38v 

49. 52. 58; einsd. de sacr. aedif. tab. 13. 
s ) Ciampini, Vet. mon. I . tab. 77. 
» ) Bosio p. 181. 182; Bottari I . tab. X I I . X I V ; Borgia, Vatic. conf. p. 71, 



Nr. 14 U N I R E A Pag. 111 

Vestită e statua de bronz a s. Petru, carea e aşedată în 
basilica Vaticanâ în apropiarea mormîntulul Apostolului. Ea e de 
multe vecurî obiectul evlaviei credincioşilor. *) Ea se derivă din 
văcul al IV-lea ori al V-lea, şi e probabil, că au vărsat-o ca şi 
uşile basiliceî s. Paul în Bizanţ, unde arta acesta se deprinsese 
neîncetat îocepend de la timpul lui Constantin M. Pote că ea e 
statua aceea, carea a înţeles-o împăratul bizantin iconoclast Lecr 
Isaurul, când a scris în 726 Papei Gregoriu II , că va trimite pe 
ore cine la Roma, pentru ca să nimicescă statua de bronz a 
Apostolului cea espusâ în public. A fost vorbă aci despre o statuă, 
carea era obiectul unei evlavii deosebite a poporului, ceea ce se 
vede de acolo, că Papa a răspuns împăratului, că se declară, că 
nu va purta vina vărsării de sânge, carea va fi urmarea nimicirii 
acelei statue. Dacă avem în vedere caractărul statuel, putem, să 
o derivăm din timpurile cele mai vechi ale artei creştine, pe când 
ea încă nu se depărtase de stilul antic păgân. Asemănarea cea 
mare, ce figura şedătore o arată în purtarea trupului şi în repro-

*) Marangoni, Delle cose gentil, e profane, Roma 1744 p. 68. Cancellieri, 
De secretar, basil. Vatic, Romae 1786 t. I I I . p. 1503. De Magistris, Acta mart, 
ad ostia Tiber., Ròmae 1795. Bartoli, Lucerne ant. I I I . tav. X X V I I . 

ducerea vesmintelor cu figurile poeţilor şi retorilor romani, cari afi 
fost gătite pe timpul mal târzia al împăraţilor romani apusanl, a 
provocat părerea, că statua acesta ar fi o statuă păgână antică, 
carea pe un timp mai târziu al bisericii prin punerea unul cap 
nou şi a unor mâni nouă s'a transformat în statua s. Petru. înse 
părerea acesta nu are nici un temeifi: statua acesta e productul 
unei singure vărsări, şi nu esistă nici cel mai mic semn, care să 
vădescă vre o transformare prin adangerî, ci dimpotrivă capul şi 
manile vădesc aceea-şi lucrare cu cea a celor alai te părţi. întru adevăr 
nici nu esistă nici o causă, care să ne îndemne, să denegăm plasticei 
creştine opera acesta. Eusebiu J ) ne spune, că pe timpul împă
ratului Constantin M. „cetatea (Constantinopolul) era de tot plin 
de cele ce tn totă vechimea au fost sfinţite prin lu.'.rărea artistică 
a bronzului". în Bizanţ nu lipsiau deci modelurl antice bune, şi 
cronicarii de mai apoi ne grăese despre statue portreturl, cari 
erau asediate în palatul împărătesc şi în pieţele publice şi puteau, 
să se asemene cu operele cele mai bune ale anticităţil. 

(Va urma.) 

' ) Vita Const. I I I . 54. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. "VVallace. 

(Continuare.) 

Cartea a şeptea. 
I. 

înaintemergg toriul. 
Convenirea conform înţelegerii s'a în-

tîmplat în ospetăria din Vitania. De acolo 
Ben Hur a mers cu Galileenil în patria lor, 
unde faptele lui eroice Î I dobîndiră în vechiul 
emporifi glorie şi înrîurinţă. încă nu trecuse 
ierna, şi el şi formase deja trei legiuni şi le 
orgauisase după modelul roman. Ar fi putut, 
sa facă încă şi mai mult, căci spiritul răsbolnic 
al acestui popor viteaz nu durmia nici o 
dată. EI trebuia înse, să se păzescă în afacerea 
acesta de Roma şi de Irod Antipa. Se în
destuli deci de o cam dată cu acestea trei 
legiuni şi se sili, să le formeze şi să le de
prindă în strategie sistematică. Spre acest 
scop duse pe şutaşi în ţinutul de lavă al 
Trachonitidei şi acolo îî deprinse în manu-
area armelor, cu deosebire în a dărilor şi 
a spădilor şi în mişcările, cari se obicînuiati 
legiunile, să le facă, eră după aceea îî tri
mise a casă, ca să fie învăţători. Şi de
prinderea cu armele în scurtă vreme se făcu 
o distracţie a poporului. 

Pe cum uşor ne putem închipui, lucrul 
acesta pretindea răbdare, isteţime, rîvnă, 
credinţă şi devotament desevârşit din partea 
lui, — proprietăţi, cari în tot de una cuprind 
puterea de a înrîuri pe alţii în lucruri grele. 
Şi nici o dată nu le poşeduse altul în mă
sură mal mare şi nu le folosise spre scop 
mal bun de cât Ben Hur. Câtă silinţă îşi 
da! Şi cu ce abnegaţie! Cu tote acestea nu 
şi-ar fi ajuns scopul făr de ajutoriul lui Si-
monide. care-1 aprovisiona cu arme şi cu 
bani, şi făr de al lui Ilderim, care sta pază 
şi-i aducea forţe nouă. Şi întreprinderea lui 
totuşi nu ar fi succes fără de spiritul viteaz 
al Galileenilor. 

Sub numirea acesta se înţelegeafi patru 
viţe: Asir, Zavulon, Isachar şi Neftalim, şi 
locuitorii acelor ţinuturi, cari dintru început 
se asignaseră acestor patru viţe. Iudeul, ca
rele s'a născut în prejma templului, despreţuia 

pe fraţii săi de la meză nopte înse Talmudul 
însu-şi a zis: „Galileanul iubesce onorea, şi 
Iudeul banii." 

Ei uriafi Roma tot cu acela-şl foc, cu 
care-şi iubiafi ţara proprie, şi ei erau la ori 
ce răscolă cei dintâiă pe câmpul de bătae 
şi cel mai de pe urmă, cari îl părăsiafi. 0 
sută şi cinci zeci de mii de tineri Galileenî 
au cădut în lupta cea mai de pe urmă îm
potriva Romei. în sărbătorile, cele mari se 
suiau în Ierusalim şi cu prilejurile acestea 
mergeafi şi tăbăriaă ea nisce oşti. Ei cu 
tote acestea erau nepreocupaţi în sentimentele 
sale şi toleranţi chiar şi faţă cu păgânismul. 
El se mândriafi cu cetăţile cele frumose ale 
lui Irod, de şi ele erau romane în totă pri
vinţa; se mândriafi mal ales cu Seforis şi 
cu Tiberiada şi ajutaţi înv chip credincios 
la clădiri. între compatrioţii lor erafi omeni 
din tote ţinuturile lumii, şi ei trăiafi cu 
aceştia în pace, şi din mijlocul lor ieşiră 
poeţi asemenea cântăreţului Cântării cântărilor 
şi profeţi, pe cum a fost Osee, cari aii con
tribuit la gloria numelui de Evreii. Asupra 
unui atare popor, care era aşa de înfocat, 
aşa de mândru, aşa de viteaz, aşa de devotat, 
aşa de fantastic, vestea despre venirea îm
păratului a trebuit, să albă o impresiune 
forte puternică. Aceea, că el va veni, 
pentru ca să arunce Roma la pămînt, ar fi 
fost de ajuns, pentru ca sâ-I încăldescă 
pentru planul propus de Ben Hur; dar aceea, 
că a fară de acdsta îî mai încredinţa, că 
împăratul va stăpâni lumea, că va fi mai 
puternic de cât Cesar, mai strălucit de cât So-
lomon, şi că stăpânia lui va ţine în veci, 
— aceea făcu, ca provocarea să fie pentru ei 
iresistibilă, şi ca ei să se dedice causel lui cu 
trup cu suflet. EI întrebară pe Ben Hur de 
părerea lui despre profeţii, şi el îl îndrumă 
la profeţi şi le povesti despre Valtasar, ca
rele aşteptă colo din colo în Antiochia; şi 
ei erafi îndestuliţl, că era tradiţia veche şi 
mult Iubită despre Mesia, cu carea erafi 
aprope tot aşa de dedaţi ca şi cu numele 
Domnului; visul nutrit de multă vreme avea 
acuma după o anumită vreme să se realiseze. 
împăratul nu avea numai să vină, el era 
deja aprope. 

Ast fel îi trecură lui Ben Hur lunile 
de iernă, şi sosise primăvara cu ploiţele sale 
recreat6re, cari le aduse vîntul de la marea 
cea caldă din apus. în vremea acesta acti

vitatea lui fusese aşa de zelosă şi aşa de 
încununată cu succes, cât putea, să-şi zici 
şie-şi şi aderenţilor săi: „Pote veni împă
ratul. El are numai, să ne spună, că unde 
voesce, să i-se ridice tronul. Noi avem 
spădile, cu cari să i-1 asigurăm." 

Şi în totă comunicarea lui cu mulţimea 
de omeni ei îl cunosceafi numai ca pe un 
fifi al lui Iuda şi numai sub numele acesta. 

într'o sară şedea Ben Hur din colo în 
Trachonitida cu câţi va din Galileenil săi 
la intrarea peşterii, ee-1 servia de locaş, 
când veni la el călare un sol arab şi-i aduse 
o epistolă. Ben Hur frângănd sigilul ceti: 

„Ierusalim, 4 Nisan. 
„S'a sculat un profet, despre care se 

zice, că este Ilie. Patru ani a fost în pustie, 
şi după părerea nostră el e întru adevăr 
profet; şi aşa vestesc şi cuvintele lui despre 
unul, care e cu mult mai mare de cât el, care, 
pe cum zice, are să vină acuma, şi pe care el 
îl aşteptă la ţărmul răsăritean al Iordanului. 
Eu l-am vădut şi l-am audit, şi Acela, a 
cărui sosire o aşteptă, e a bună samă îm
păratul, pe care-1 aştepţi tu. Vino şi judecă 
însu-ţl. 

„întreg Ierusalimul Iese a fară la pro
fetul acesta, şi a fară de aceea mulţime de 
popor, şi ţărmul, la care petrece, semăuâ eu 
muntele măslinilor în zilele cele de pe urmă 
ale Pascilor. 

„Malluch." 

Faţa lui Ben Hur străluci de bucurie. 
„Acest cuvînt, prietinii mei," zise, „acest 
cuvînt pnne capăt aşteptării vostre. înainte-
mergătoriul împăratului a apărut şi-I pre
vestesc sosirea." 

După ce le ceti epistola, eî se bucurară 
cu el dimpreună asupra promisiunii, ce o 
cuprindea. 

„Acuma staţi gata," adause el, „şi 
porniţi mâne dimineţă câtra casă; după ee 
veţi sosi, trimiteţi solie la al voştri şi-I rugaţi, 
să stea gata a şe aduna, în dată ce le voifi 
da scire. în interesul meu şi al vostru voifi, 
să mă conving, dacă împăratul e cu ade
vărat aprope, şi vă voifi timite scire. Până 
atuncia să ne bucurăm, că se împlinesce 
promisiunea." 

Se duse în peşteră şi scrise o epistolă 
lui Ilderim şi alta lui Simonide, în cari le 
împărtăşi, că a primit scirea acesta, şi tot de o 
dată le spuse propusul seu de a se sui 
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numai de cât tn Ierusalim. Epistolele le 
trimise prin curieri. Când înoptă şi se iviră 
stelele cele dintâiă, el încăleca şi însoţit de 
un călăuz arab porni cătră Iordan. Inten
ţiona, să mergâ pe calea caravanelor dintre 
Rabbath-Ammon şi Damasc. Călăuzul era 
un fost om de încredere, şi Aldebaran era 
Iute; pe la mezul nopţii eraă deja de parte 
a fară de ţinutul de lavă şi-şl continuaţi cu 
de grab calea spre mezâ zi. 

(Va urma.) 

Bdlele Oilor. 
Boia de pioiore. Boia de piciore a 

oilor apare, ca şi a vacilor, însoţită de b61a 
de gură; mult mal dese ori înse ea se arată 
singură ca o formă uşoră. De multe ori, 
mal ales când nu e îngrijită, boia. care la 
început era u.̂ oră, devine gravă. Şi acesta 
bolă se întinde prin molipsire de la animal 
la animal. între copile apar mici beşicuţe şi 
pustule, care lasă, să curgă dintr'însele un 
lichid, ce prin tăria sa produce răni, se 
opresce între păreţil cornoşi al copitelor 
şi produce putrezirea părţilor noi din împre
jurimi, putend provoca chiar căderea copitelor 
(descălţarea). Ca pază contra acestei bole 
e de considerat isolarea imediată a animalelor 
bolnave de cele sânătose, păşune uscată şi 
paiu curat şi uscat. Copitele cele bolnave 
trebuesc curăţite neîncetat de murdărie şi de 
puroiul lipit, să se facă loc de scurgere 
pentru puroi şi să se înlesnescă vindecarea 
prin spălarea cu substanţe antiseptice, pe cum 
e soluţiunea de ereolinâ şi presărarea cu 
pulvere sicative, pe cum e praful de lodoform etc. 

DalaouL Dalacul oii numit şi Cărbunele, 
e o bolă acută, infecţiosă. care e localisată 
mal a dese ori în anumite regiuni şi care se 
manifestă prin lipsa de poftă de mâncare, 
dispariţiunea laptelui, nelinişte, trămurăturl, 
mers nesigur, inegalitatea de temperatură a 
corpului, coldrea roşie închisă a mucdselor 
visibile. respirare accelerată şi grea şi câte 
o dată diaree cu sânge. La ol se mal 
observă şi urina amestecată cu sânge. De 
multe ori se formeză umflături lăţite pe pele 
şi pe mncose, cari câte o dată se micşoreza 
sau cn înrăutăţirea stării generale dispar de 
o dată. Boia durezâ de la câte va cesurl 
până la câte va zile şi se termină de cele 
mai multe ori prin morte. La autopsia ani
malelor, ce au murit de acesta bolă, se 
observă: putrefacţiunea repede a cadavrului, 
scurgere de sânge din tote cavităţile corpului, 
sângele e roşu-negru. mărirea şi înmuiarea 
splinei. Boia acesta pote atinge şi alte ani
male Ierbivore, trece şi r.supra carnivorelor 
şi se pote transmite şi omului, de aceea 
trebue o deosebită băgare de samă la atin
gerea nuni animal bolnav de dalac. Căutarea 
în cele mai multe caşuri nici nu se face. Se 
cere o schimbare imediată a lucrurilor de 
hrană sau a păşunilor, căci cele mal multe 
ori de la dînsele s'a molipsit animalul. 

Captarea. Altă bolă. care, fără a fi 
contagiosă în strictul înţeles al cuvîntulul, 
derivă din cause analoge, este câpiarea. Etă 
cum lea nascere acesta bolă: în maţele câ
nelui esistă câte o dată nisce vermi pangli-
eaţi (panglici), numiţi în sciinţă Taenia 
coenurus, ale căror ouă sînt înghiţite de ol 
o dată cu păşunile, preste care se pusese 
cânele bolnav. Aceste ouă, a căror coje se 
topesce în sucnl stomacului, desvoltându-se 
dau nascere la nisce embrione, care găurind 
păreţil stomacului ajung până la creer, unde 
se des voltă mal de parte. Acesta desvoltare 
a lor constă în facerea unei beşicî, care se 
umple cn licuid, şi în acest licuid se găsesce 
embrionul. Acesta beşicâ apasă de cele mai 
multe ori asupra unei singure părţi a 
creerulul şi provocă mişcări de învîrtire în 
spre partea sănătosă. 

Desvoltarea ouălor unul insect numit 
oestrus ovis (musca oii), cari ouă întră în nas 

în timpul păşunăril şi pătrund încetul cu 
încetul până la creer, produce turburărl ase-
mănătore. Animalele mal slabe pot muri de 
acesta din urmă bolă. Cele mai puternice 
ajung, să le asvîrle a fară cu timpul prin 
strănutărl puternice. 

Contra adevăratei căpielî (acea prove
nită din desvoltarea embrionelor de Taenia 
coenurus) nu se p6te face mal nimic. Ope
raţiunea, caro constă în a deschide cutia 
craniană şi a scote beşica cu licuid, aduce 
une ori resultate bune şi pote fi în ori ce 
cas încercată înainte de a duce animalul la 
tăiare. Totuşi cel mal bun lucru de făcut 
este a duce imediat la tăiare oile căpiate. 
Ca pază contra acestor două bole se pote 
recomanda evitarea păşunilor, cari sînt în-
cunj urate des de musca oii, şi să se dea 
hrană bună mieilor, căci s'a dovedit, că la 
animalele mai în vîrstă, la cari păreţil sto
macului sînt destul de puternici, numai rare 
ori reuşesce embrionul de Taenia coenurus, 
să străpungă aceşti păreţi. Cânii ciobănescl 
să nu fie hrăniţi nici o dată cu carne crudă, 
pentru ca să nu se desvolte în maţele lor 
panglici. 

„Albina". 

Bibliografie. 
„Moda ilustrată" Nr. 14 al acestei fol, 

ce apare în fie care săptămână în BucurescI, 
Pasagiul Maca, conţine o mulţime de ilustra-
ţiuni din cele mal moderne şi elegante, 
represintă d. e. toalete de preumblare, de 
visite, de primăvară, de recepţii, de ceremonii, 
costume â la tailleur, diferite bluse frumóse, 
tòte acestea pentru persóne de diferită etate. 
Mal de parte ilustraţii de la diferite lucruri 
de mână d. e. săcuşor brodat pentru călătorie, 
săcuşor pentru batiste ş. a. Partea literară 
conţine: Urmarea de la „Romanul unul 
monach"; medicină poporală; „Criminal" 
poesie de Follender; La ce bun, o sensóre 
cătră o prietină, de Marietta Negri-Borcea; 
„De ce?" poesie de Zăhărescu; anecdote; 
de aie bucătăriei ş. a. Ca sumplement aduce 
acest număr nn tipar croit în mărime naturală, 
care represintă o jachetă pentru fetiţe 
de 12 ani. 

A apărut: 
! J e r t f a C re ş t i n i l o r . Comentar 
j al liturgiilor bisericii grecesci compus de 

Dr Victor SzrAigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratuluî Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 

i Tipografia seminariulul archidieeesan. 
| Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
| sau 2 lei 20 bani. Editura auctorulul. 
! Opul c dedicat Escelenţei Sale Prea-
! sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
\ Oradea mare. 
| Venitul curat va fi contribuire 

la un fond provincial de salarizare 
i a preoţilor şi înveţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidieeesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiuni. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile i districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescâ acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

A apărut: 
M. T. Cicerone despre betrâneţe tradus 

de Andreiù P. Livia canonie-abate gr. cat. ÎB 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariulul archidieeesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei*publicaţiunî 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

M T Eucholog i i i *7PI 
ediţiunea a dóua, revădută după .originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 [tagme, pe hârtie 
velină, tipăriţi frumos In negru şi roşu. 
Preţul neiegat fl. 2.80. eră legat, In pele 
tare fl. 3.80. 

Editor şi redactor răspund^tor: 
Dr Victor Szmigelski. 

Concurs. 
Pentru clădirea edificiului de s. biserică 

din comuna Spini în protopopiatul Biei se 
escrie concurs până în 24 Aprilie st. n. 
1898 cu preţul de strigare 3225 fl. 45 cr. 
Doritorii de a lua acesta întreprindere prin 
licitaţiune minuendâ, despre planul de edi
ficare, despre condiţiunl şi despre alte 
împrejurări se pot informa la cancelaria 
parochială din Spini aveud de a-şi documenta 
cualificaţiunea lor ca întreprin4etori prin 
documente demue de credinţă. 

Spini 4 Aprilie 1898. 
Leon Tulea 

(12) 1—2 curator primar. 

Anunţ de esarendare. 
Bunul comasat de la Cenade (Szâsz* 

Csanâd). proprietatea fundaţiunii Şuluţane 
din Blaş, constatator: 

a) 500 jugăre catastrale arător; 
b) 235 „ „ fînaţ; 
c) 86 „ „ păşune; 
d) 31/* „ „ vie; 
e) curte nobilitară cu edificiă de locuit; 
f) tote superedificatele necesare în tablă 

de hotar; 
g) fund instruct corespund^tor, consta

tator din boi, vaci, viţel, porci, oi şi recuisite 
economice, 

Se va da în arîuda pe calea licitaţiunil 
publice pe periodul de 6 ani începend din 
24 Aprilie 1898 până în 24 Aprilie 1904. 

Licitaţiunea se va ţine în Blaş la 20 
Aprilie st. n. 1898, la 10 ore a. m. in can
celaria advocaţială din curtea metropolitană. 

Preţul de strigare va fi 2500 fl., er 
după preţul fondului instruct se va plăti 
anual 5°/ 0. 

Doritorii de a licita au a depune ca 
vadift 10°/0 de la suma de esclamare. 

Oferte sigilate şi înaintate subscrisului 
advocat până la începerea licitaţiunil verbale 
încă se vor lua în considerare, dacă vor fi 
provă<Jute cu vadiul de 10°/0. şi oferenţil 
vor declara, că cunosc cuprinsul condiţiunilor 
de licitare. 

Condiţiunile de licitare se pot vede în 
cancelaria subscrisului. 

Blaş în 9 April 1898. 
Vasiliu Oltean 

(13) 1—1 advocat archidieeesan. 

Tipografia Seminariulul archidieeesan. 


